

冬日恋曲

蔡安阳

冬天,就像一个任性的少年,让人欢喜让人忧。

我害怕冬天的彻骨寒冷,但我喜欢冬天的暖阳。他没有夏日阳光那么炙热,让你无处可藏。冬天的阳光像极了爱人眼中灼热的深情,让你不顾一切地抛开一切纷扰,投入他的怀抱。冬日的某个晌午,搬一把椅子,泡上一杯红茶,慵懒地躺在阳台的摇椅里,倾听那首钟情已久的恋歌,和冬日的暖阳缠绵,那是多么惬意的时光啊!

我憎恨冬天的寒风,但我喜欢冬夜的静穆与漫长。寒风呼啸的深夜,我裹紧被角,任思绪飞扬。那如狮吼般的风,慢慢撬开了我尘封的记忆,在寒冬独有的漫漫长夜中,我轻轻地抚摸着自己灵魂的伤口,默默舔舐着早已结痂的痛处。当咆哮的风捶打着我的门窗时,我却做着关于春天的梦——梦想春的青绿、夏的火红、秋的金黄。

与夏天的火热与激情相比,冬天有着一种自然的冷静和坚韧。像一首优雅的乐曲,缓缓地流淌,沉静而纯洁。每一丝寒风,都隐藏着生命的秘密,都包孕着童话般的关于春天的梦。冬天是孤傲而厚重的,就像厚载万物的黑土地,那份隐忍,那份沉淀,让人心疼,让人欢喜。脚踏冬天的土地,用心聆听,你会听到小草和土地母亲的呢喃,你会听到那土地深处冬眠的虫子,耐不住寂寞而追逐嬉戏的响动。

最喜爱的还是冬天的暖阳啊。当清晨第一缕阳光敲开我的窗子,我欣然地披衣下床,像迎接久别的新娘,倚在窗前,任由阳光抚摸。从所在的房间往下望去,低矮的房顶上,铺满了青色的瓦片。每一天清晨,我都要站在



那里往下看,瓦片上结了一层白霜,阳光洒在上面闪着银色的光泽;如今白霜已经消逝,青青的瓦片上,只留下细碎的枯枝。天上没有一丝云,蓝色让天空显得宁静,空氣像被漂洗过,吸上一口,感觉身心俱爽。

窗外的几株银杏树,只残存几片叶子,几串白果在暖阳的照射下,在清风中,轻轻地舞动,在阳光下闪闪发光。梧桐树伸开枝条,用力刺向蓝天,阳光在光秃秃的枝头流淌,给干瘪的

树干镀上一层浅淡的金光,阳光洒在水面,泛起涟漪,给萧索的冬天增添了几分情趣。

可惜,冬日苦短,午后四五点钟的时候,阳光就一寸一寸地收缩,一点点地暗淡,寒气再一次游积,寒冷在大地上凝滞。整个世界变得静默,严寒开始包裹了整个村庄和城镇。窗外,路灯点亮,橙色的光束中,人行道的树下拖着长长的阴影。我心有不舍,伫在窗前,目送最后一丝光线的远离。

寒气挤过窗缝飞掠上我的脸庞。

冬日的阳光,给人以期望,蕴含无限生机,我不愿远离它,它也真实地存在了一整天,但是当暗夜来袭,它真的就不属于我了。在严冬漫长的暗夜,我渴望阳光,也用心感受它,阳光演绎了冬天别具一格的魅力。

在冬天里体验冰冷,也享受别样的温暖;在黑暗里体会黯淡,也感恩短暂而宝贵的光明。体验着黑暗与寒冷,你才会懂得珍惜。

淡淡

郭华悦

人身上的淡味,有两种。一种是淡淡。一个人初涉人世时,懵懵懂懂,心无城府。这样青涩的淡,是淡淡。也有的人,虽在俗世摸爬滚打已久,却依旧胸无点墨,腹中除酒色财气,再无他物。这样味同嚼蜡的淡,是浅薄的,自然也是淡淡。

淡淡之中,除了淡淡,还有淡淡。

同是淡味,由浅而深,区别在于何处?一个人身上的淡味,要从浅浅的淡,到深刻的淡,转折点便在于苦味。历经苦味,熬出的淡味,才是淡淡。

一个人在得意时,容易以为人生便是如此风光亮丽了。一路坦途中,唯有甜味相伴,其他如酸苦辣诸味,莫不离而远之。甜味太过浓腻,使得其他的味道相形失色。此时,哪怕身上有那么一点淡淡,也在甜腻的驱赶下,显得若有若无,淡淡淡淡。

而当生活由得意转入失意,苦味便出来了。人在风光时,味道过于单一,除了甜味,难得有其他。一旦风光不再,味蕾却就此丰富起来,酸甜苦辣少不得一一尝遍。得意时,胸中单调,味蕾单一;失意后,反而尝遍诸味,多了一份包容。

这样的包容,于人于文,都是一笔财富。

历史上诸多有名的文人,代表作往往是在失意期间诞生的。人在得意时,条件是好了,但味道太过单一,以至于难以酿出流传千古的佳酿。直至种种味道都尝过一遍,积蓄于心间,在苦味的引导下,转变成一种深深的淡淡。此时落笔成文,文章看似如清风拂面,轻轻浅浅,但内里却五味杂陈,层次丰富。于是,便有了深深之味。

当一个人的味道转变成淡淡之后,生命中便有了另一种力量。

这样的人,表面看似淡淡的,没有味道。但有所了解后,却发现这样的淡仅仅是融合之后的表象,内里却隐藏着最丰富最深刻的味觉。这是经历了苦痛之后,融合百味而成的淡。比起淡淡,这样的淡多了一种包容的力量,是淡淡。

这样一个身具淡淡味的人,如陶渊明,还有苏东坡,因淡而能领略自我,欣赏自我;因深而能看透人生,尝百味而知淡之可贵。

武荣漫笔



常清及人间佛教

吴少妮

众生。2017年来到英都。

大概是因为九座岩的风格品位及常清法师的待人态度,很多人喜欢去九座岩游玩观光、品茗叙聊,形形色色的人,男女老少皆有。我也一样,闲暇时,偶尔约上一两好友,去九座岩消遣散心。偷得浮生半日闲,若遇常清法师,便与其茶叙一番,天南海北,漫话无边,但每有感悟。有一回,我问他:“九座岩总是山门大开,人来人往,会影响你的清修吗?”“净地何须扫,空门不用关。”他平静而虔诚地说,“佛门广开,普度众生”。

他认为吃素于身体大有益处,经常说:“你看,大象吃草,却长得很壮。”长期吃素的他的确长得高大方正,脸色红润,目光有神。看着他嘴周浓粗的胡须,朋友曾开玩笑地问:“你那么年轻,看起来又血气方刚的样子,怎么消除你体内的热能啊?”“身体的热能无处消散,我就在晚上,脱掉鞋,在沾了露水的石子路上走。”他微笑着回答道,仍是一脸平静。

2020年,我还在英都镇工作期间,和两个热心的同事一起打造“英都镇百

姓书房”时,常清法师积极响应倡议,以九座岩名义捐了100多本与人生修行有关的书籍,还发动身边的信众共同捐款3200元,以助购买新的图书。在我看来,宗教寺庙参与文化公益能更好地促进本地的乡风文明,更好地推动本地的移风易俗向深发展。我对他表示感谢时,他说:“要谢谢你们,这是人间佛教,佛家也喜欢参与民生之事。”“什么是人间佛教?”我问。“人间佛教,我的理解就是指佛教要以人为本,做对老百姓有益的事。”他答道。

“人间佛教”,好妙的一个词语,好接地气的一个理念!九座岩在常清法师未来之前并无那些休闲运动、品茗观景的设施,当然也没那么多人去游玩;他到来之后,用心用力,整合资源,陆续地添置完善了相关设施,九座岩便成为当地群众休闲健身的好去处,甚至有很多外地人慕名前往。现在九座岩整体的品位格局不仅充分体现了与自然环境的互相融合,也较好地满足了当前群众越来越旺盛的精神文化生活需求,这也是他以人为本的“人间佛教”的具体实践吧。

父亲的二胡

范惠玲



天。父亲知道,我早已不再像儿时那样欣赏他的二胡声。

后来寻思着,父亲应该是在十几年前母亲去世后,就把二胡从墙上摘下,放到角落,

随同母亲一块消失,再也没碰过它了。

或许,母亲才是真正欣赏父亲二胡的知音。

常忆起两年前,父亲去世前静静地坐在家门口轮椅上的情景,耷拉着脑袋打着盹儿,暖暖的阳光懒散地照在他的身上,显得格外地安详。我一声轻唤,他睁开混沌的眼睛,脸上的老年斑亮了些许,脸上的皱纹连同嘴巴一块舒展开来。

阳光同样静静地打在屋里墙角的那把二胡上,似乎如同父亲一般苍老,满身镌刻着岁月留下的斑驳,望着家门口父亲落寞的背影,我多想递上二胡,让91岁的父亲再拉响曲子,并大声告诉他,女儿喜欢听你拉二胡。

现在父亲走了,我珍藏着这把二胡,亦是珍藏着父亲与二胡一生的情愫。

忽有故人心上过

胡美云

从前读龚自珍的《己亥杂诗》:问我清游何日最,木樨风外等秋潮。忽有故人心上过,乃是虹生与子潇。其中最喜欢的句子便是“忽有故人心上过”。每有读到,总能不自觉地恍了神,前尘旧事于记忆里呼啸而来。

后来网络兴起,看到随这句而衍生出许多版本来,像“忽有故人心上过,回首已是千重山”“忽有故人心上过,半是惆怅半是伤”“忽有故人心上过,甚是海啸扑面来”等,方知喜欢的人竟是如此之多。不过,最喜欢的续句却是某个午后,电脑屏保上静静出现的“忽有故人心上过,回首山河已是秋”。

前些日子,在操场值日的间隙里偶然拾得了几个句子“秋天是个奇妙的季节,每一缕风里,都藏着一个忽然想见的人”。发到朋友圈,一会儿,便收到一条留言:说到心坎里了。打开看时,是一位远在河南素未谋面的文友,也是老师,似乎和我一样,也是个中年人。

想到每年的九月开学后,给低年级的孩子们上课,讲到秋天,总是满目满心的喜悦之色,触目处皆是秋的丰收之喜:金色的稻子,雪白的棉花,彩色的果园……课件配的图自然也是五彩斑斓的,满是收获的希望,这是孩子们送给我的秋天。但是,对于像我这样早已远离故乡农耕生活的中年人来说,熟悉幸福里却又莫名地染上了落寂。

再没有比人至中年更易怀旧,更易多思的了吧。尤其是在秋天这样的季节,许多时候,心底甚至想着,秋天这个季节,应该就是为中年人量身定做的了。

“枯藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马”,牵着一匹瘦马独自而行的马致远,一定是个中年人;月夜悲吟着“小楼昨夜又东风,故国不堪回首明月中”的南唐后主李煜也是一个中年人;还有我们的诗圣杜甫,一句“无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来”更是写尽世间萧瑟与苍凉。而写出“孤村落日残霞,轻烟老树寒鸦,一点飞鸿影下”的白朴,此时也正急急地行走在赶往中年的路上……

没有哪一个季节,能如此容易令人恍神。不过是某个午后,看阳光从窗前渐渐走远。忽然就有了感觉,叶子黄了,落了,一年又这样于静寂里悄悄地即将过去了,没有声音,也没有影子,只是在绿与黄之间,把时间的流逝演绎得无声无息。

在过去的许多年里、那许多次的,我们以为再平常不过的转身或者挥手作别,最后却都成了一别后的几年又几年,终究是再未相见。就像我们从少年到中年二十几年的时光,还没细细回味,已不见了。

一起不见的,还有许许多多走着走着就散了的人。从前迈开脚步就能去叩开的熟悉的门,现在跋山涉水也未必能见上一面。想到那时似乎也许下过许多以为一定可以实现的心愿:彼此不变,再见依然如昨天。但最后终究是散在了世界的不知道哪个角落里。

打开电脑,顺着“忽有故人心上过,回首山河已是秋”的句子,竟查到还有下句:两处相思同淋雪,此生也算共白头。

莫名的竟有了释然。是的,秋天到了,冬天近了,春天也不远了。那些在时间的河流里渐渐行远的人,那些在秋的间隙里会忽从心上过的人,无论在世界的哪个角落里,同一片蓝天下,同一个月光光辉里,唯愿你我:淋雪白头,各自安好。

孤舟行

陈茂金

撑一把竹篙
泛舟在那江面
在那碧水青山之间
微波中荡着时急时缓

岸边有一抹青烟
看上去略显孤单
却固执地在深情呢喃
放眼天际但见云舒云卷

南来的风
似乎有些凌乱
只有那一丛芦苇
兀自在那悠然微笑点点

一旁的蒲公英
低头沉默自是无言
信手洒落的花瓣
纷飞中或聚或散

迎面而来那古朴小桥
如投放在江面上的一道弧线
隐隐约约似在心海里长眠

三三两两的游鱼
不时在波光中闪现
猛然又跃上扑腾的浪尖
紧在那么一瞬触动心弦

水底的淤泥
积淀着不知多少的流年
那样把寂寞掩埋
依沉着或深或浅

视线不经意的一转
一颗心不时在窥探
是该朝着那梦之水岸
还是静静张望蔚蓝